
 

Niederschrift  

 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortschaftsrats Hauingen  

am Dienstag, 22. Juli 2014 

im Rathaus Hauingen, Steinenstraße 1 

 

 

 

Anwesend:    Ortsvorsteher Schlecht 

     als Vorsitzender 

 

 

Ortschaftsräte:   OR Bachmann – Ade 

     OR Böhringer 

     OR Matje 

     OR Petersik  

     OR Renckly 

     OR Turowski 

     OR Weltin 

 

     OR Fautz     bis 19.20 Uhr 

     OR Reimann  bis 19.20 Uhr 

 

 

Entschuldigt:    -/- 

 

 

Ferner anwesend:   -/- 

 

 

Zuhörer:    8  Personen (einschl.Presse) 

 

 

Urkundspersonen:   OR Matje 

     OR Turowski 

 

 

Schriftführerin:   Asal 

 

 

Beginn:    19.00 Uhr 

 

 

Ende:     20.15 Uhr 
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TOP 1 

Verabschiedung ausscheidender Ortschaftsräte 

 

Der Vorsitzende dankt allen Mitgliedern des bisherigen Ortschaftsrates und überreicht 

ein Grußschreiben von OB Heute – Bluhm mit einer Ehrengabe. 

 

Sodann dankt er noch einmal besonders OR Reimann und OR Fautz für ihr engagiertes 

und verlässliches Handeln in den vergangenen Jahren. Er überreicht OR Reimann und OR 

Fautz eine Ehrengabe der Stadt Lörrach.  Zusätzlich übergibt er ein Dorfwappen sowie 

einen Blumenstrauß  von Ortsverwaltung Hauingen. 

 

Frau Reimann und Herr Fautz verabschieden sich und ziehen sich in den Zuhörerraum 

zurück. 

 

 

 

TOP 2 

Verpflichtung der Mitgliedert des am 25. Mai 2014 neugewählten Ortschaftsrates 

nach §§ 69; 72, 32 der Gemeindeverordnung 

 

Der Vorsitzende erläutert kurz die Bedeutung und Aufgaben des Ortschaftsrates gemäß 

der baden-württembergischen Gemeindeordnung und der Hauptsatzung der Stadt 

Lörrach. Sodann sprechen alle neugewählten Ortschaftsräte gemeinsam die 

Verpflichtungsformel. Durch Handschlag bekräftigt der Vorsitzende dieses Gelöbnis bei 

jedem Ortschaftsrat. 

 

 

Jeder Ortschaftsrat unterschreibt sein Gelöbnis und gibt es zu Protokoll. 

Die Protokolle werden zu den Akten genommen. 

 

 

Der Vorsitzende übergibt den neuen Mitgliedern OR Petersik und OR Renckly ein 

Informationspaket. 

 

 

 

TOP 3 

Vorschlag an den Gemeinderat zur Wahl des Ortsvorstehers Lörrach-Hauingen nach 

§ 71 Gemeindeordnung 

 

Der Vorsitzende erläutert kurz das Wahlverfahren für den Ortsvorsteher mit Vorschlag 

durch den Ortschaftsrat und Wahl durch den Gemeinderat. 

 

Er schlägt als dienstältesten Ortschaftsrat Hans – Dieter Böhringer als Wahlleiter vor. 

 

Es gibt keine Einwendungen gegen diesen Vorschlag. 
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Wahlleiter Böhringer erläutert kurz das Wahlverfahren. OR Bachmann – Ade  schlägt im 

Namen der SPD Fraktion vor,  Günter Schlecht erneut zum Ortsvorsteher von Hauingen 

zu wählen. 

 

Andere Vorschläge werden nicht gemacht. 

 

Günter Schlecht erklärt seine Bereitschaft zur Kandidatur  und bittet OR Böhringer um 

die Leitung des Wahlganges. 

 

OR Böhringer gibt als Wahlleiter bekannt, es werde einzeln mit verdeckten 

Stimmzetteln gewählt. Alle anwesenden acht Ortschaftsräte beteiligen sich an der Wahl. 

 

OR Böhringer gibt bekannt, dass acht gültige Stimmzettel abgegeben wurden. Auf den 

Kandidaten Günter Schlecht entfielen acht Ja Stimmen. Damit wird Günter Schlecht 

einstimmig dem Gemeinderat zur Wahl des Ortsvorstehers vorgeschlagen. 

 

Der Wahlleiter OR Böhringer fragt den gewählten Kandidaten, ob er die Wahl 

annehme. Der Gewählte erklärt, er nehme die Wahl an.  

 

Alle Ortschaftsräte gratulieren Günter Schlecht. 

 

 

 

 

OR Böhringer erklärt, dem Gemeinderat werde vorgeschlagen Günter Schlecht zum 

Ortsvorsteher von Lörrach – Hauingen zu wählen. 

 

 

 

OR Böhringer gibt den Vorsitz an OVO Schlecht zurück. 

 

 

 

TOP 4 

Vorschlag an den Gemeinderat zur Wahl des ersten Stellvertreters des 

Ortsvorstehers nach § 71 Gemeindeordnung 

 

OR Turowski  schlägt Jürgen Weltin als Kandidaten vor, der seine Bereitschaft zur 

Kandidatur erklärt. Weitere Kandidaten werden nicht vorgeschlagen. 

 

Die Wahl mit verdeckten Stimmzetteln, an der sich alle acht Ortschaftsräte beteiligen 

ergibt, dass Jürgen Weltin mit 7 Ja Stimmen und einer Enthaltung, zum Stellvertreter des 

Ortsvorstehers gewählt wurde. 

 

OR Weltin nimmt die Wahl an. 
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Alle Ortschaftsräte gratulieren Herrn Jürgen Weltin. 

 

 

Der Vorsitzende erklärt, dem Gemeinderat werde vorgeschlagen Jürgen Weltin zum 

ersten Stellvertreter des Ortsvorstehers von Lörrach – Hauingen zu wählen. 

 

 

 

TOP 5 

Vorschlag an den Gemeinderat zur Wahl des zweiten Stellvertreters des 

Ortsvorstehers nach § 71 Gemeindeordnung 

 

OR Böhringer schlägt Frau Annette Bachmann – Ade vor, schließlich sei die SPD-Fraktion 

mit vier Sitzen die stärkste Fraktion.  Sie erklärt ihre Bereitschaft zur Kandidatur. 

 

OR Renckly schlägt Herr Ralf Matje vor, da er die zweit meisten Stimmen erhalten habe. 

Es sei der Wille der Bürger, die ihr Vertrauen der Freienwähler Vereinigung 

ausgesprochen haben.  

 

Die Wahl mit verdeckten Stimmzetteln, an der sich alle acht Ortschaftsräte beteiligen 

ergibt, 6 Stimmen für  Frau Annette Bachmann – Ade und 2 Stimmen für Herrn Ralf 

Matje. 

 

OR Bachmann – Ade erklärt, dass sie die Wahl annehme. 

 

Alle Ortschaftsräte gratulieren Frau Bachmann – Ade herzlich.  

 

 

 

Der Vorsitzende erklärt, dem Gemeinderat werde vorgeschlagen, Annette 

Bachmann – Ade zum zweiten Stellvertreter des Ortsvorstehers von Lörrach – 

Hauingen zu wählen. 

 

 

 

TOP 6 

Vorschläge für den Haushalt 2015 der Stadt Lörrach aus der Sicht des 

Ortschaftsrates Hauingen 

 

Der Vorsitzende erklärt die Vorschläge für den Investitionshaushalt  für das Jahr 2015 

ausführlich. Er weist darauf hin, dass man sich darüber im Klaren sein muss, dass nicht 

alle Wünsche und Anträge erfüllt werden können. Man möchte jedoch dringen 

angefangene Projekte schnell zu einem guten Ende bringen. 
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Er möchte darauf hinweisen, dass die Liste der  nachstehenden Vorschläge deshalb in der 

Reihenfolge der Dringlichkeit erstellt wurde. 

 

 

Satzungsbeschluss, Umsetzung und Erschließung des Bebauungsplanes  

„Am Soormattbach“ 

 

Sanierung und Neugestaltung des Friedhofweges 

 

Weiterführung der Renovierung des Rathauses Hauingen; 

Fassade, Sandsteine, Dach- und Speicherdämmung bzw.  Isolierung, 

Schaffung eines Dachraumes zur  Nutzung und Lagerung 

 

Sanierung der städtischen Gebäude im Ortsteil 

Mehrzweckhalle, Grundschule, Feuerwehrgerätehaus, Abdankungshalle 

 

Neue Fahrbahndecke in der Brückenstraße 

 

Anschaffung von Robidog - Sackspendern 

 

Neugestaltung Umfeld Festhalle; 

Einfahrt von der Brückenstraße, sowie die Parkplätze 

(siehe Dorfentwicklungsplan) 

 

Gestaltung der öffentlichen Fläche zwischen Rathaus und alter Schule 

(siehe Dorfentwicklungsplan) 

 

Weiterführung der Zuschüsse für; 

die öffentliche Bücherei und den Jugendtreff Hauingen 

 

 

Der Ortschaftsrat Hauingen spricht sich einstimmig für die Liste der Investitionen für 

das Haushaltsjahr 2015 aus. 

 

 

TOP 7 

Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse und sonstige Bekanntgaben 

 

Keine. 

 

 

TOP 8 

Allgemeine Anfragen 

 

OR Turowski möchte darauf hinweisen, dass die beiden Flst. Nr. 2885  und 2886  
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Am Feld in Hauingen Eigentum der Stadt Lörrach sind und ganz dringend gerodet 

werden müssen. Es müssen wilde Brombeeren entfernt und das Grundstück sauber 

gemacht werden. Dies wurde in den vergangen vier Jahren versäumt. 

 

In der Hebelstraße, beim Anwesen Schäfer und Wilke, müssen dringend die Hecken 

zurückgeschnitten werden. Diese behindern bereits den Verkehr. 

 

 

OR Turowski würde gerne wissen, ob es nicht Sinn macht, die steilen Feldwege oberhalb 

der Dornhaldenstraße und von der Rechbergstraße zum  Spitzacker zu teeren.  Es hat sich 

in den vergangenen Tagen, bei den starken Regefällen, wieder gezeigt, dass die 

Feldwege abrutschen und erheblichen Schaden verursachen. Er ist der Meinung, wenn 

man diese Wege einmalig richtig in stand setzten und teeren würde, könnte man sich 

zünftig viel Arbeit und Geld einsparen. 

 

 

OR Matje weist darauf hin, dass die Platane an der Kreuzung Steinenstraße / 

Rechbergstraße dringend zurückgeschnitten und auf ihre Standfestigkeit geprüft werden 

muss. Anwohner haben sich bei den Stürmen in den vergangenen Tagen sehr besorgt 

gezeigt. 

 

 

OVO Schlecht, OR Böhringer und OR Bachmann – Ade bedanken sich für das ihnen 

entgegengebracht Vertrauen. 

 

OR Renckly und OR Petersik bedanken sich für die herzliche Aufnahme am Ratstisch 

 

 

TOP 9 

Fragestunde der Bürger 

 

Bürger Herr Neumann  bittet darum, den Eigentümer Unterdorfstraße 30  

anzuschreiben, mit der Bitte um Rückschnitt der Hecke. Fußgänger werden dort auf dem 

Gehweg beeinträchtigt. 

 

Z u r   B e u r k u n d u n g 

 

 

Die/Der Vorsitzende: 

 

 

 

 

Urkundspersonen:      Schriftführung: 

 


	Beschluß
	Zu

